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ПП
о ста но вка проб ле ми. Роз ви ток та ких
форм за йня то сті, як са мо зай ня тість і
під при єм ниць ка ді яль ність, є не від’ єм -
ним еле мен том су час ної рин ко вої сис те -
ми гос по да рю ван ня, що від по ві дає ці -

лям еко но міч них ре форм в Ук раї ні. За вдя ки по ши -
рен ню цих форм за йня то сті не ли ше роз ви ває ть ся на -
ціо наль на еко но мі ка й фор мує ть ся кон ку рент не се ре -
до ви ще, але й ство рюю ть ся но ві ро бо чі міс ця, що
сприяє зни жен ню рів ня без ро біт тя се ред на се лен ня.
Так, за ре зуль та та ми до слі джень, збіль шен ня чи сель -
но сті під при єм ців на 10 осіб сприяє ско ро чен ню чи -
сель но сті без ро біт них на 4–5 осіб.

В Ук раї ні під при єм ниць ка ді яль ність та са мо зай -
ня тість остан нім ча сом по чи нає по ши рю ва ти ся і се ред
лю дей з ін ва лід ніс тю, ви сту па ючи, з од но го бо ку, як
ре зуль тат впро ва джен ня ак тив ної по лі ти ки за йня то -
сті, а з ін шо го — як про яв осо бис тої ді ло вої ак тив но сті
са мих ін ва лі дів, все біль ша част ка яких хо че (та мо -
же!) за йма ти ся влас ним біз не сом. Од нак, рі вень за лу -
чен ня гро ма дян з ін ва лід ніс тю до під при єм ниц тва є
ще не над то ви со ким. Так, за офі цій ни ми да ни ми Дер -
жав ної служ би за йня то сті, у 2007 р. од но ра зо ву до по -
мо гу на ви па док без ро біт тя для ор га ні за ції під при єм -
ниць кої ді яль но сті от ри ма ли 176 ін ва лі дів, у 2008 р. —
656 ін ва лі дів, у 2010 р. — 353 ін ва лі ди, у 2011 р. — 544
ін ва лі ди. Це ста но вить 0,8; 2,1; 1,1 та 1,5% за галь ної
чи сель но сті ін ва лі дів, які пе ре бу ва ли на об лі ку в Дер -

жав ній служ бі за йня то сті для по шу ку під хо дя щої ро -
бо ти. У 2009 р. ви дат ки за цією стат тею в бю дже ті
Фон ду за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го со ці аль но -
го стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя не пла ну ва ли ся
і од но ра зо ва до по мо га не на да ва ла ся.

Де що кра щою є си ту ація з ре алі за цією під при єм -
ниць ких іні ці атив ви пуск ни ка ми цен трів про фе сій ної
ре абі лі та ції ін ва лі дів сис те ми Мін соц по лі ти ки Ук раї -
ни. За ста ном на 01.01.2011 р. із 589 пра це влаш то ва -
них ви пуск ни ків цих за кла дів 125 осіб (або 21,2%)
від кри ли влас ну спра ву.

Та ким чи ном, на ве де ні ви ще да ні яс кра во свід чать
про не ви со кий рі вень за лу чен ня ін ва лі дів до під при -
єм ниць кої ді яль но сті та са мо зай ня то сті та, від по від -
но, на да ють під ста ву ствер джу ва ти, що ни ніш ня сис -
те ма пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів по тре бує сут тє во го
вдос ко на лен ня, перш за все, що до ство рен ня умов для
ре алі за ції під при єм ниць ких іні ці атив.

Ана ліз чис лен них на уко вих до слі джень, а та кож
чин ної за ко но дав чої ба зи що до ор га ні за ції та роз вит -
ку ма ло го під при єм ниц тва в Ук раї ні, свід чить про на -
яв ність ве ли кої про га ли ни в цьо му пи тан ні сто сов но
лю дей з ін ва лід ніс тю. У віт чиз ня ній прак ти ці ця
проб ле ма го лов ним чи ном роз гля да єть ся в су куп но сті
з ін ши ми ас пек та ми тру до вої за йня то сті ін ва лі дів, без
ви ді лен ня окре мих, при та ман них під при єм ниць кій
ді яль но сті ін ва лі дів, осо бли вос тей. Як на слі док, дер -
жав на по лі ти ка що до са мо зай ня то сті ін ва лі дів не
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У стат ті здійс не но по рів няль ний ана ліз за ру біж но го й віт чиз ня но го до сві ду що до ор га ні за ції під при єм ниць кої

ді яль но сті та са мо зай ня то сті осіб з ін ва лід ніс тю, ви зна че но ос нов ні на пря ми удо ско на лен ня віт чиз ня ної прак -
ти ки з цьо го пи тан ня.

В ста тье осу ще ствлен срав ни тель ный ана лиз за ру беж но го и оте че ствен но го опы та от но си тель но ор га ни за -
ции пред при ни ма тель ской де ятель но сти и са мо за ня то сти лиц с ин ва лид но стью, опре де ле ны на прав ле ния усо -
вер шен ство ва ния оте че ствен ной прак ти ки по это му во про су.

The article highlights a comparative analysis of international and domestic experience in business and self�employment
activities organization of persons with disabilities, as well as identifies areas of improvement the national practices of this
problem.

Клю чо ві сло ва: лю ди з ін ва лід ніс тю, під при єм ниць ка ді яль ність, са мо зай ня тість, за ру біж ний до свід, по дат ко -
ві піль ги.
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фор мує ть ся на леж ним чи ном: не про зо рим та склад -
ним за ли шає ть ся за ко но дав чо�нор ма тив не ре гу лю -
ван ня під при єм ниць кої ді яль но сті ін ва лі дів; на леж -
ним чи ном не фор мує ть ся ста тис тич но�ін фор ма цій на
ба за сто сов но по ши рен ня під при єм ниц тва се ред цієї
ка те го рії гро ма дян то що.

Ана ліз остан ніх до слі джень та пуб лі ка цій. Те мі
під при єм ниц тва ін ва лі дів при ді ляє ть ся знач но біль -
ше ува ги в за ру біж них еко но міч но роз ви ну тих кра -
їнах. Так, ще у 2000 р. у США ви йшла кни га «No More
Job Interviews! Self�Employment Strategies for People
With Disabilities» (укр. «Біль ше ні яких спів бе сід!
Стра те гії са мо зай ня то сті для лю дей з ін ва лід ніс тю»).
Її ав тор — Алі са Вайс До уел — аме ри кан ка з ін ва лід -
ніс тю, яка са ма ста ла успіш ним під при єм цем. Кни га
вва жає ть ся «по сіб ни ком що до ор га ні за ції са мо зай ня -
то сті та під при єм ниц тва» для лю дей з ін ва лід ніс тю.
По слі дов но, по кро ко во в ній роз по ві дає ть ся, як са ме
від кри ти влас ний біз нес лю дям з ін ва лід ніс тю, про по -
ную ть ся ці ка ві біз нес�ідеї для під при єм ців�по чат ків -
ців з чис ла ін ва лі дів, а та кож роз він чую ть ся мі фи що -
до не спро мож но сті лю дей з ін ва лід ніс тю ефек тив но
ор га ні зу ва ти влас ну спра ву. Кни га роз ра хо ва на, в
пер шу чер гу, на чи та чів з усі ма ти па ми ін ва лід но сті,
на фа хів ців, які ма ють до по ма га ти ін ва лі дам ре алі зу -
ва ти ся у сфе рі пра ці (фа хів ці із пра це влаш ту ван ня та
ре абі лі та ції), а та кож на чле нів ро ди ни та дру зів, які
під три му ють лю ди ну з ін ва лід ніс тю в її ба жан ні пра -
цю ва ти1.

Та кож ши ро ко ві до мою є пра ця аме ри кан ських до -
слід ни ків К. Гріф фін та Д. Хем міс, які у 2003 р. ви да ли
кни гу «Як під ви щи ти са мо зай ня тість ін ва лі дів»2. І хо -
ча ця пуб лі ка ція роз ра хо ва на, на сам пе ред, на со ці аль -
них пра ців ни ків, які від по ві да ють за пра це влаш ту ван -
ня ін ва лі дів, і на пи са на у сти лі по сіб ни ка, все од но її
по ява є пря мим свід чен ням ро зу мін ня за хід ною спіль -
но тою не об хід но сті ви вчен ня до сві ду під при єм ниц тва
се ред лю дей з ін ва лід ніс тю з ура ху ван ням со ці аль них
ха рак те рис тик тих ін ди ві дів, які її здійс ню ють.

Ме тою стат ті є здійс нен ня по рів няль но го ана лі зу
за ру біж но го й віт чиз ня но го до сві ду що до ор га ні за ції
під при єм ниць кої ді яль но сті та са мо зай ня то сті осіб з
ін ва лід ніс тю та ви зна чен ня на йо го ос но ві на пря мів
удо ско на лен ня віт чиз ня ної прак ти ки з озна че них пи -
тань.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Слід
за зна чи ти, що дер жав не спри ян ня роз вит ку ма ло го
під при єм ниц тва в за ру біж них еко но міч но роз ви ну тих

кра їнах сві ту спо чат ку роз ви ва ло ся як за хід бо роть би
з без ро біт тям і за гос трен ням со ці аль ної на пру же но -
сті. Для цьо го в ба га тьох кра їнах за твер джу ва ли ся
спе ці аль ні ці льо ві дер жав ні про гра ми під трим ки та
роз вит ку під при єм ниц тва. Ці про гра ми, у пер шу чер -
гу, бу ли орі єн то ва ні на най менш кон ку рен то спро -
мож них на рин ку пра ці суб’ єк тів: гро ма дян, які три ва -
лий час бу ли без ро біт ни ми, лю дей з ін ва лід ніс тю, мо -
лодь то що. Упер ше та кі про гра ми роз вит ку та під -
трим ки ін ди ві ду аль но го під при єм ниц тва з’яви ли ся в
Єв ро пі в 1970–1980 рр. У се ре ди ні 1980�х рр. по діб ні
про гра ми ді яли у 17 кра їнах сві ту: Авст ра лії, Бель гії,
Ка на ді, Да нії, Фін лян дії, Фран ції, Ні меч чи ні, Ве ли кій
Бри та нії, Гре ції, Ір лан дії, Іта лії, Люк сем бур зі, Ні дер -
лан дах, Нор ве гії, Пор ту га лії, Іс па нії та Шве ції.

Стра те гіч ною ме тою цих про грам бу ла іні ці ація
ство рен ня ма лих під при ємств си ла ми са мих без ро біт -
них шля хом на дан ня їм тех ніч ної та кон суль та тив ної
до по мо ги, кре ди тів, гран тів та різ но ма ніт них пільг для
ство рен ня та роз вит ку їх ніх під при ємств. Так, у Фран -
ції ще в 1979 р. бу ло ре алі зо ва но про гра му роз вит ку
са мо зай ня то сті для без ро біт них гро ма дян, яка пе ред -
ба ча ла фор му ван ня «стар то во го ка пі та лу» для ор га ні -
за ції ін ди ві ду аль ної під при єм ниць кої ді яль но сті шля -
хом од но ра зо вої ви пла ти всієї су ми до по мо ги з без ро -
біт тя. При цьо му, за цією про гра мою на да ва ла ся мож -
ли вість об’ єд нан ня де кіль кох ін ди ві ду аль них до по мог
з без ро біт тя з ме тою фор му ван ня су ми, до стат ньої для
ство рен ня но во го ма ло го під при єм ства. Та ка прак ти ка
діє на ра зі і в низ ці ре гіо нів Ро сій ської Фе де ра ції. Так,
у Но во си бір ській об лас ті ін ва лі ду, який пе ре бу ває на
об лі ку в служ бі за йня то сті та ви рі шив від кри ти влас -
ну спра ву, на дає ть ся для цьо го суб си дія в су мі до
300,0 тис. руб. Як що на об лі ку в служ бі за йня то сті пе -
ре бу ва ють два ін ва лі ди, які ви рі ши ли спіль но ор га ні -
зу ва ти біз нес, во ни от ри ма ють 600,0 тис. руб. від по від -
но3. Крім то го, у Ро сій ській Фе де ра ції та Рес пуб лі ці
Бі ло русь діє за ко но дав ча нор ма, згід но з якою без ро -
біт ним, які меш ка ють у на се ле них пунк тах із стій ко
ви со ким рів нем без ро біт тя (сіль ські, гір ські по се лен -
ня, де пре сив ні шах тар ські ре гіо ни то що), од но ра зо ва
до по мо га з без ро біт тя для ор га ні за ції під при єм ниць -
кої ді яль но сті ви дає ть ся в 15�крат но му її роз мі рі4.

На жаль, ук ра їн ським за ко но дав ством мож ли во сті
об’ єд нан ня де кіль кох ін ди ві ду аль них до по мог з без -
ро біт тя для від крит тя влас ної спра ви не пе ред ба че но.

По чи на ючи з 1987 р., у Фран ції від без ро біт них
суб’ єк тів, які ви яви ли ба жан ня від кри ти влас ну спра -
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ву шля хом от ри ман ня од но ра зо вої до по мо ги на ви па -
док без ро біт тя, по ча ли ви ма га ти роз роб лен ня біз -
нес�пла нів. Цей за хід став ефек тив ним при об ме жен ні
чи сель но сті ба жа ючих взя ти участь у про гра мі, бо ви -
явив ся так зва ним «філь тром», який спри яв від бо ру
ли ше тих пре тен ден тів, що дійс но ма ли на мір за йня ти -
ся під при єм ниць кою ді яль ніс тю. Крім то го, важ ли во
на го ло си ти на то му, що опи са на ви ще фран цузь ка мо -
дель під трим ки під при єм ниц тва бу ла прак тич но єди -
ною мо дел лю, яка пе ред ба ча ла не ли ше на дан ня фі -
нан со вої до по мо ги без ро біт ним для ство рен ня влас но -
го біз не су так би мо ви ти «з ну ля», але й при дбан ня
вже ді ючо го біз не су, а та кож ство рю ва ла умо ви для
учас ті ін ва лі да в ма ло му під при єм стві як парт не ра.

Ха рак тер ною ри сою ба га тьох дер жав них про грам
під трим ки роз вит ку під при єм ниц тва, які ре алі зую ть -
ся в за ру біж них кра їнах сві ту, є те, що ці про гра ми пе -
ред ба ча ють обо в’яз ко ву на яв ність у суб’ єк тів, які ба -
жа ють роз по ча ти біз нес, пев ної су ми влас них за ощад -
жень. На при клад, за бри тан ською мо дел лю роз вит ку
са мо зай ня то сті — EAS — охо чі від кри ти влас ний біз -
нес по вин ні ма ти не мен ше 1000 єв ро осо бис тих за -
ощад жень для ін вес ту ван ня цих кош тів у свій біз нес.

Згід но з бель гій ською про гра мою, осо бис ті за ощад -
жен ня суб’ єк та, який ви явив ба жан ня від кри ти влас ну
спра ву, по вин ні скла да ти не мен ше 50,0% від роз мі ру

кре ди ту, який йо му мо же бу ти на да ний для цих ці лей.
По діб на нор ма діє і в Но во си бір ській об лас ті (Ро сій -
ська Фе де ра ція): ін ва лі дам, які пе ре бу ва ють на об лі ку
в служ бі за йня то сті й ви яви ли ба жан ня роз по ча ти
влас ний біз нес, на дає ть ся суб си дія в роз мі рі 50,0% від
кош то ри су біз нес�пла ну, а ін ші 50,0% під при ємець�по -
чат кі вець має внес ти з влас них за ощад жень3.

Із по ліп шен ням еко но міч ної си ту ації дер жав на під -
трим ка ма ло го під при єм ниц тва та са мо зай ня то сті
ста ла ви сту па ти як са мо стій ний за хід, на ці ле ний на
де мо кра ти за цію рин ко вих від но син та фор му ван ня
се ред ньо го кла су як ос нов но го но сія су спіль них со ці -
аль но�еко но міч них пе ре тво рень.

По ши рен ня са мо зай ня то сті в за ру біж них кра їнах
сві ту ілюс трує рис. 1.

Як вид но з рис. 1, в еко но міч но роз ви ну тих за ру -
біж них кра їнах сві ту з ви со ким рів нем до хо ду на ду -
шу на се лен ня (Авст рія, Бель гія, Ка на да, Фран ція, Ні -
меч чи на, Люк сем бург то що) рі вень са мо зай ня то сті є
знач но ниж чим, ніж у кра їнах з від нос но не ви со ким
рів нем до хо дів на ду шу на се лен ня (Гре ція, Ко рея,
Мек си ка, Тур ція). Це мо же бу ти по яс не но як від нос -
но ви со ким рів нем без ро біт тя і не до стат ньою кіль кіс -
тю віль них ро бо чих місць у кра їнах з не ви со ким рів -
нем до хо дів на ду шу на се лен ня, так і праг нен ням на -
се лен ня цих кра їн до здо бут тя пев ної еко но міч ної не -

5 Раз ви тие са мо за ня то сти в стра нах Ев ро пей ско го Со юза и США — Ре жим до сту пу: http://www.vneshmarket.ru/content/
document_r_A4F92072�2395�4116�96E5�EE76169118C7.html.

Рис. 1. Рі вень са мо зай ня то сті в еко но міч но роз ви ну тих кра їнах сві ту в 2006 р.
(у від сот ках від за галь ної чи сель но сті за йня то го на се лен ня)5
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за леж но сті. Ра зом з тим, слід на го ло си ти на то му, що
ін фор ма ції сто сов но по ши рен ня са мо зай ня то сті без -
по се ред ньо се ред лю дей з ін ва лід ніс тю в еко но міч но
роз ви ну тих кра їнах сві ту ав то ра ми стат ті не знай де но.
Ціл ком ймо вір но, що в за ру біж них кра їнах сві ту, так
са мо як і в Ук раї ні, та кі да ні не фор мую ть ся та, як на -
слі док, не опри люд нюю ть ся.

Ви вчен ня за ру біж но го до сві ду свід чить про те, що
за кор до ном дер жав на під трим ка під при єм ниць ких
іні ці атив здій сню єть ся май же за ти ми ж са ми ми на -
прям а ми, що і в Ук раї ні. Од нак, на від мі ну від Ук раї -
ни, та ка під трим ка не ли ше тео ре тич но, але й прак -
тич но по ши рює ть ся на всі ка те го рії гро ма дян, у то му
чис лі й на лю дей з ін ва лід ніс тю, які вже є суб’ єк та ми
під при єм ниць кої ді яль но сті або тіль ки�но ви рі ши ли
від кри ти влас ну спра ву. Ос нов ни ми на пря ма ми дер -
жав ної під трим ки є:
Ø за ко но дав че за без пе чен ня;
Ø по дат ко ві піль ги, піль го ве кре ди ту ван ня та ін ші

ви ди га ран то ва ної дер жав ної фі нан со вої до по мо ги;
Ø за без пе чен ня до ступ ної сис те ми на вчан ня та під -

ви щен ня ква лі фі ка ції під при єм ців;
Ø ство рен ня ма те рі аль но�тех ніч них умов для ор га -

ні за ції та роз вит ку під при єм ниц тва;
Ø під трим ка під при єм ниць ких іні ці атив міс це ви -

ми ор га на ми вла ди та не ко мер цій ни ми струк ту ра ми;
Ø фор му ван ня по зи тив но го імід жу під при єм ця�ін -

ва лі да в гро ма ді та су спіль стві.
За ко но дав че за без пе чен ня як на прям під трим ки

ма ло го біз не су на ці ле не, перш за все, на усу нен ня бю -
рок ра тич них пе ре шкод при ор га ні за ції та ве ден ні під -
при єм ниць кої ді яль но сті. Прак тич но в усіх за ру біж -
них еко но міч но роз ви ну тих кра їнах ре єс тра ція ма ло -
го під при єм ства є прос тою та швид кою про це ду рою.
На при клад, в Іс па нії під при ємець от ри мує під твер -
джен ня своєї ре єс тра ції вже че рез до бу піс ля по дан ня
до ку мен тів. Са ма ре єс тра ція від бу ває ть ся в ре жи мі
«од но го вік на». Не об хід но та кож за ува жи ти, що в за -
ру біж них еко но міч но роз ви ну тих кра їнах кон тро лю -
ючі функ ції дер жа ви піс ля по чат ку ро бо ти ма лих під -
при ємств зве де но до мі ні му му.

По дат ко ві піль ги, піль го ве кре ди ту ван ня та ін ші
ви ди га ран то ва ної дер жав ної фі нан со вої до по мо ги за -
кор до ном є ду же різ но ма ніт ни ми. На при клад, в Іс па -
нії у пер ші п’ять ро ків (а в Ні меч чи ні — у пер ші два
ро ки) сво го іс ну ван ня ма лі під при єм ства звіль няю ть -
ся від спла ти всіх по дат ків. З по чат ку сві то вої фі нан -
со во�еко но міч ної кри зи (кі нець 2008 р.) для всіх ма -
лих під при ємств Ні меч чи ни бу ло змен ше но від ра ху -
ван ня до фон дів со ці аль но го стра ху ван ня, а для ма лих
під при ємств Іта лії бу ло вве де но річ ний мо ра то рій на
іпо теч ні ви пла ти. У Фран ції щой но ство ре ні ма лі під -

при єм ства звіль ня ли ся не ли ше від спла ти від ра ху -
вань до фон дів со ці аль но го стра ху ван ня, але й вза га лі
від усіх по дат ків, як що та кі під при єм ства ство рю ва -
лись на те ри то рі ях, ви зна них де пре сив ни ми.

У Ка на ді під при єм ствам та ор га ні за ці ям до зво ляє -
ть ся пе ре ра хо ву ва ти кош ти, які во ни по вин ні спла чу -
ва ти як по да ток з при бут ку, у фон ди спри ян ня ма ло -
му та се ред ньо му біз не су. Та ким чи ном, будь�яка ка -
над ська фір ма мо же або спла чу ва ти по дат ки з при бут -
ків, або спря мо ву ва ти ці кош ти у фонд під трим ки під -
при єм ців. Остан ні, у свою чер гу, на да ють тех ніч ну,
фі нан со ву, ін фор ма цій ну до по мо гу біз нес ме нам�по -
чат ків цям6.

В еко но міч но роз ви ну тих за ру біж них кра їнах сві ту
ду же по ши ре ною є прак ти ка на дан ня ма лим під при -
єм ствам дер жав них за мов лень на ви роб лен ня та пос -
та чан ня пев ної про дук ції (по слуг). Так, у США вже
три ва лий час 23,0% усіх за мов лень держ бюд же ту обо -
в’яз ко во на даю ть ся ма лим під при єм ствам, а з по чат ку
сві то вої фі нан со во�еко но міч ної кри зи (кі нець 2008 р.)
част ка цих за мов лень зрос ла до 26,0%. Крім то го, ве -
ли кі під при єм ства в США ма ють зо бов’ язан ня що до
роз мі щен ня на ви роб ни чій ба зі ма лих під при ємств до
20,0% за мов лень для ви роб лен ня про дук ції вій сь ко -
во�обо рон но го ком плек су7.

Ду же по ши ре ною прак ти кою під трим ки ма ло го
біз не су в еко но міч но роз ви ну тих кра їнах є на дан ня
під при єм ствам ма ло го біз не су де ше вих кре ди тів. У
Ні меч чи ні піль го ві кре ди ти для ма ло го біз не су на -
даю ть ся під 4,0–6,0% річ них, а у США — під 9,0% річ -
них. Це у два�три ра зи ниж че, ніж за зви чай ста но вить
від  со  ток бан ків ської став ки при от ри ман ні кре ди ту. У
Пів ден ній Ко реї не що дав но ке рів ниц твом бан ків бу ло
прий ня те рі шен ня, що не мен ше 35,0% усіх кре ди тів
ма ють на да ва ти ся са ме ма лим під при єм ствам.

На то мість в Ук раї ні від сот ко ві став ки по кре ди ту є
вкрай ви со ки ми (в се ред ньо му від 22,5 до 29,0% річ -
них у грив ні), при цьо му бан ків ські ус та но ви май же
зав жди ви ма га ють за ста ву, вар тість якої сут тє во пе ре -
ви щує су му кре ди ту. Біль шість віт чиз ня них ко мер -
цій них бан ків на да ють ма лим під при єм ствам ли ше
ко рот ко стро ко ві кре ди ти, які не мож на вва жа ти дже -
ре лом роз вит ку для ма ло го біз не су. Та кі умо ви кре ди -
ту ван ня не сти му лю ють по пит під при єм ців на кре -
дит ний про дукт і фак тич но уне мож лив лю ють до ступ -
ність кре дит них ре сур сів для лю дей з ін ва лід ніс тю,
які ба жа ють за по чат ку ва ти влас ну спра ву. Ре аль ним
дже ре лом фор му ван ня фі нан со вих ре сур сів ма ло го
під при єм ниц тва в Ук раї ні мог ли б ста ти дер жав ні по -
зи ки. Че рез об ме же ність фі нан со вих мож ли вос тей
дер жа ви фі нан со во�кре дит на по лі ти ка в Ук раї ні має
спри яти за лу чен ню не дер жав них дже рел фі нан су ван -

6 Лесь ко О. Й. Со ці аль но�еко но міч ні проб ле ми за йня то сті та про фе сій ної ре абі лі та ції осіб з об ме же ни ми фі зич ни ми мож ли вос тя ми.
Мо но гра фія / О. Й. Лесь ко. — Він ни ця: УНІ ВЕР СУМ�Він ни ця, 2004. — 244 с.

7 По мочь ма ло му биз не су. Изу ча ем за пад ный опыт. — Ре жим до сту пу: http:jivkurilka.com.subpage67.htmlrazdel15.
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ня. Дер жа ва по вин на сти му лю ва ти ко мер цій ні бан ки
до на дан ня піль го вих по зик суб’ єк там гос по да рю ван -
ня ма ло го біз не су шля хом зни жен ня рів ня опо дат ку -
ван ня бан ків ських при бут ків на су му, що спря мо вує -
ть ся на їх нє кре ди ту ван ня ма ло го біз не су8.

Крім ви гід но го кре ди ту ван ня, в еко но міч но роз ви -
ну тих за ру біж них кра їнах ма ло му біз не су на дає ть ся
ще ці ла низ ка фі нан со вих дер жав них га ран тій. Так, у
Ве ли кій Бри та нії з по чат ку сві то вої фі нан со во�еко но -
міч ної кри зи для ма ло го біз не су дер жа вою бу ло ви ді -
ле но один міль ярд фун тів стер лін гів як «лі міт дер -
жав них га ран тій». У цій кра їні ма лий біз нес та кож мо -
же от ри ма ти знач ну су му ма те рі аль ної до по мо ги на
по крит тя ви трат у су до вих по зо вах із по дат ко вою та
ін ши ми фіс каль ни ми служ ба ми. У Ні меч чи ні дер жав -
ний банк KFW, на да ючи ма ло му біз не су піль го ві кре -
ди ти, по ло ви ну ко мер цій но го ри зи ку «бе ре на се бе».
Уряд США та кож га ран тує част ко ве по вер нен ня
вкла дів кре ди то рам ма ло го біз не су7.

За без пе чен ня до ступ ної сис те ми на вчан ня та під -
ви щен ня ква лі фі ка ції під при єм ців іс нує в пе ре важ ній
біль шо сті еко но міч но роз ви ну тих за ру біж них кра їн.
На при клад, у Ні меч чи ні до під при єм ниць кої ді яль но -
сті за лу ча ють бук валь но «зі шкіль ної ла ви». Для шко -
ля рів стар ших кла сів там ство рюю ть ся мі ні�під при -
єм ства, де во ни ма ють мож ли вість спро бу ва ти се бе в
ро лі за сно вни ків ма ло го біз не су.

У ба га тьох за ру біж них кра їнах для всіх ба жа ючих
від кри ти влас ний біз нес ство рюю ть ся ко рот ко тер мі -
но ві кур си з мар ке тин гу і ме не джмен ту пер со на лу.
Так, на при клад, у Ве ли кій Бри та нії ре алі зує ть ся дер -
жав на про гра ма під трим ки без пе ре рвної про фе сій ної
осві ти на під при єм ствах. Ця про гра ма має на зву «На -
вич ки для ма ло го біз не су». Во на ре алі зує ть ся на під -
при єм ствах зі шта том мен ше 50 ро біт ни ків9. Та ким
чи ном, за дер жав ні кош ти пра ців ни ки не ве ли ких під -
при ємств ма ють змо гу на вчи ти ся ос но вам ве ден ня
ма ло го біз не су, що мо же ста ти ко рис ним для них у по -
даль шо му жит ті (як що во ни ви яв лять ба жан ня ко -
ли�не будь ста ти під при єм ця ми).

Ство рен ня ма те рі аль но�тех ніч них умов для ор га ні -
за ції та роз вит ку під при єм ниц тва та кож є по ши ре ним
на пря мом під трим ки ма ло го біз не су в еко но міч но роз -
ви ну тих кра їнах сві ту. Цей на прям пе ред ба чає ор га ні -
за цію біз нес�цен трів, тоб то струк тур, що до зво ля ють
біз нес ме ну�по чат ків цю, перш за все, от ри ма ти без -
кош тов ні кон суль та ції сто сов но будь�яко го пи тан ня
що до ве ден ня біз не су (ре єс тра ція, опо дат ку ван ня,
стра ху ван ня, от ри ман ня не об хід но го фі нан су ван ня,
по шук ін вес то рів на біз нес�про ек ти, до по мо га у під бо -

рі кад рів то що). У Ве ли кій Бри та нії, на при клад, кон -
суль та ції з озна че них пи тань мож на от ри ма ти про тя -
гом 24 го дин на до бу. У Ні меч чи ні є ін тер нет�пор тал,
де мож на от ри ма ти про фе сій ну по ра ду та без оплат но
за ван та жи ти в елек трон но му ви гля ді па кет про грам -
но го за без пе чен ня для скла дан ня біз нес�пла ну, на ла -
го ди ти бух гал тер ський об лік, от ри ма ти не об хід ні
кон суль та ції сто сов но опо дат ку ван ня то що.

Спе ці аль ни ми ін сти ту ці ями, що спри яють роз вит -
ку ма ло го під при єм ниц тва, є та кож біз нес�ін ку ба то -
ри. Від біз нес�цен трів во ни від різ няю ть ся тим, що,
окрім на ве де них ви ще по слуг, за сим во ліч ну пла ту на -
да ють під при єм цям�по чат ків цям на умо вах орен ди
офі си з усім не об хід ним об лад нан ням та меб ля ми. На
та ких са мих умо вах мо жуть на да ва ти ся не ли ше офіс -
ні, але й ви роб ни чі при мі щен ня. Ма лі під при єм ства
пра цю ють в ін ку ба то рах об ме же ний час (2–3 ро ки),
піс ля чо го по сту па ють ся міс цем ін шим. У де яких кра -
їнах (Ні меч чи на, Із ра їль) ма лий біз нес от ри мує в ін -
ку ба то рах та кож фі нан со ву до по мо гу на кін це вій ста -
дії роз ро бок і ви роб ниц тва зраз ків та ма лих пар тій
про дук ції10. До ре чі, є да ні сто сов но то го, що за вдя ки
ді яль но сті біз нес�ін ку ба то рів май же три чвер ті ма лих
під при ємств не при пи няє своєї ді яль но сті піс ля п’я ти
ро ків від її за по чат ку ван ня7.

Не об хід но звер ну ти ува гу на те, що в за ру біж них
кра їнах ду же час то трап ляю ть ся та кі ви пад ки, ко ли
ін ди ві ду аль ний під при ємець�ін ва лід ви ко нує за мов -
лен ня для дер жав них та при ват них ус та нов (ор га ні за -
цій), де мон стру ючи при цьо му свій ви со кий про фе -
сіо на лізм. У пер спек ти ві ці ор га ні за ції, пе ре ко нав -
шись у ви со кій про фе сій ній май стер но сті під при єм -
ця�ін ва лі да, за про шу ють йо го пра цю ва ти в них у шта -
ті як фа хів ця. Та ким чи ном від бу ває ть ся про цес пе ре -
хо ду ін ва лі дів, які на прак ти ці до ве ли ви со кий рі вень
своєї про фе сій ної ква лі фі ка ції, від са мо зай ня то сті до
ро бо ти на від кри то му рин ку пра ці в ро лі най ма них
пра ців ни ків.

Слід та кож за зна чи ти, що в за ру біж них кра їнах сві -
ту по ши ре ною є прак ти ка під трим ки під при єм ниць -
ких іні ці атив міс це ви ми ор га на ми вла ди та не ко мер -
цій ни ми струк ту ра ми. Ця під трим ка най час ті ше здій -
сню єть ся шля хом на дан ня гран тів та ін шої фі нан со вої
до по мо ги під при єм цям�по чат ків цям. Так, на при клад,
у Ро сій ській Фе де ра ції ме рією м. Ка лі нін гра да з ме -
тою сти му лю ван ня ді ло вої ак тив но сті й спри ян ня
під при єм ниць кій ді яль но сті се ред ін ва лі дів ще у
2000 р. бу ло ор га ні зо ва но та про ве де но му ні ци паль -
ний кон курс що до спри ян ня са мо зай ня то сті ін ва лі дів.
Пе ре мож ці кон кур су, які пред ста ви ли най кра щі біз -

8Бон дар чук К. Ма ле під при єм ниц тво як за сіб роз ши рен ня сфе ри за йня то сті еко но міч но ак тив но го на се лен ня / К. Бон дар чук // Ук раї -
на: ас пек ти пра ці. — 2011. — №1. — С. 18–25.

9 Тон ко ног В. В., Сам ра ило ва Е. К. Сис те мы про фес сио наль но го об ра зо ва ния в за ру беж ных стра нах:опыт Фран ции, Ве ли ко бри та нии и
США / В. В. Тон ко ног, Е. К. Сам ра ило ва // Труд и со ци аль ные от но ше ния. — 2012. — №2. — С. 104.

10 Умє ров Р. Е. Ви ко рис тан ня за ру біж но го до сві ду ін но ва цій но го роз вит ку ма ло го і се ред ньо го біз не су в су час них умо вах ук ра їн сько го
рин ку / Р. Е. Умє ров // Ак ту аль ні проб ле ми еко но мі ки. — 2012. — №6. — С. 103.
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11 С 11 по 19 но яб ря в го ро дах Че бок са ры, Уфа, Са ра тов про шла пе ре движ ная вы став ка дос ти же ний ин ва ли дов�пред при ни ма те лей. —
Ре жим до сту пу: http://www.disability.ru/forum/index.php? id=12012&page=3.

12 Да му и Кус Жо лы на ча ли про ект для ин ва ли дов. — Ре жим до сту -
пу:http://volunteers.com.ua/novosti/novosti�sng/damu�i�kus�zholy�nachali�proekt�dlja�invalidov.html, Про грам ма «Да му�Ко мек». — Ре -
жим до сту па: http://www.astana.kz/ru/node/7299.

нес�пла ни, про ек ти та ідеї для про ва джен ня під при -
єм ниць кої ді яль но сті, от ри ма ли з міс це во го бю дже ту
по 70,0 тис. руб.

На те ри то рії При волзь ко го фе де раль но го окру гу
(Ро сій ська Фе де ра ція) ще у 2008 р. за іні ці ати ви ГОІ
та при під трим ці Аме ри кан ської Ра ди з між на род них
до слі джень та об мі нів IREX про тя гом 9 мі ся ців ре алі -
зо ву вав ся про ект «Ство рен ня спри ят ли вих умов для
роз вит ку під при єм ниц тва се ред ін ва лі дів». На пер шо -
му ета пі ре алі за ції цьо го про ек ту в 10 ре гіо нах При -
волзь ко го фе де раль но го окру гу (мм. Іжевськ, Уфа,
Кі ров, Са ма ра, Са ра тов, Уль янівськ, Пермь, Ниж ній
Нов го род, Орен бург) бу ло про ве де но ана ліз по тре би
ін ва лі дів у на вчан ні під при єм ниць кій ді яль но сті. На -
да лі в рам ках про ек ту бу ло ство ре но спе ціа лі зо ва ний
сайт (ад ре са сай ту: www.partner�nv.ru), на яко му роз -
мі ще но ма те рі али, ко рис ні для ін ва лі дів при за по чат -
ку ван ні та ве ден ні влас но го біз не су11.

У м. Ал ма ти (Ка зах стан) ак ціо нер не то ва ри ство
«Фонд роз вит ку під при єм ниц тва «Да му»» ра зом із
кор по ра тив ним бла го дій ним фон дом «Кус Жо ли» за
фі нан со вої під трим ки «Каз ко мерц бан ку» по ча ло у
2012 р. ре алі за цію в 16 ре гіо нах Ка зах ста ну про ек ту
для під при єм ців�по чат ків ців з чис ла ін ва лі дів. Про ект,
що має на зву «По ди вись на зір ки», ста вить за ме ту
під три ма ти праг нен ня лю дей з ін ва лід ніс тю ре алі зу -
ва ти свої під при єм ниць кі іні ці ати ви. Про ект пе ред ба -
чає на дан ня гран тів на ці льо вий роз ви ток біз нес�ідей
ін ва лі дів. За галь ний бю джет про ек ту ста но вить 8
млн. тен ге (близь ко 425 тис. грн). Крім то го, цим про -
ек том пе ред ба че но фор му ван ня та роз мі щен ня на
веб�сай ті Фон ду «Да му»:
Ø не об хід ної пра во вої ін фор ма ції що до пільг та

пре фе рен цій для під при єм ців�ін ва лі дів;
Ø спе ці аль но роз роб ле них на вчаль них кур сів (у

то му чис лі ві део�кур су із сур до пе ре кла дом) сто сов но
ство рен ня влас но го біз не су та різ но ма ніт них на пря -
мів йо го роз вит ку12.

Од нак низ ка іні ці атив міс це вих ор га нів вла ди, на -
ці ле них на під трим ку під при єм ниць кої ді яль но сті
чле нів гро ма ди, не зав жди є до ступ ною для ін ва лі дів.
Так, на при клад, суб’ єк там ма ло го під при єм ниц тва у
м. Мос кві на дає ть ся під трим ка на кон курс ній ос но ві у
роз мі рі 250,0 тис. руб. на роз ви ток влас ної спра ви.
При цьо му під при ємець по ви нен внес ти та ку ж су му
з влас них кош тів. Од нак не пра цю ючим ін ва лі дам з
пен сії роз мі ром у 3,5–5,0 тис. руб. вкрай важ ко (точ ні -
ше не мож ли во) на ко пи чи ти 250,0 тис. руб., не об хід -

них для учас ті в кон кур сі. Та ким чи ном, пе ре важ на
біль шість ін ва лі дів не мо же ско рис та ти ся та кою фі -
нан со вою під трим кою13.

Крім опи са них ви ще на пря мів під трим ки під при -
єм ниць ких іні ці атив ін ва лі дів, у за ру біж них кра їнах
сві ту знач на ува га при ді ляє ть ся фор му ван ню по зи -
тив но го імід жу під при єм ця�ін ва лі да в гро ма ді та су -
спіль стві. З цією ме тою ре зуль та ти успіш ної під при -
єм ниць кої ді яль но сті ін ва лі дів по стій но ви світ люю -
ть ся в за со бах ма со вої ін фор ма ції. По ши ре ною є
прак ти ка ор га ні за ції та про ве ден ня міс це ви ми ор га -
на ми вла ди кон кур сів «Кра щий під при ємець міс та»,
«Кра ще під при єм ство ро ку», а та кож ви ста вок та яр -
мар ків про дук ції, ви роб ле ної під при єм ця ми�ін ва лі да -
ми.

Вис нов ки. Та ким чи ном, мож на зро би ти вис но вок
про те, що за ру біж ний до свід роз вит ку та під трим ки
ор га ні за ції під при єм ниць кої ді яль но сті, у то му чис лі
людь ми з ін ва лід ніс тю, в окре мих ви пад ках мо же бу -
ти ефек тив но ви ко рис та ний у віт чиз ня ній прак ти ці.
На на шу дум ку, у віт чиз ня ну прак ти ку до ціль но ім -
пле мен ту ва ти та кі на пря ми, як:
Ø мож ли вість об’ єд нан ня де кіль кох ін ди ві ду аль -

них до по мог з без ро біт тя для від крит тя спіль ної влас -
ної спра ви;
Ø звіль нен ня від спла ти всіх по дат ків на пев ний

тер мін (на при клад, на 2 ро ки) тіль ки�но ство ре них
ма лих під при ємств;
Ø на дан ня ма лим під при єм ствам дер жав них (ре -

гіо наль них) за мов лень на ви роб лен ня про дук ції (на -
дан ня по слуг);
Ø сти му лю ван ня дер жа вою ко мер цій них бан ків до

на дан ня піль го вих по зик (кре ди тів) ма лим під при єм -
ствам;
Ø на дан ня мож ли во сті суб’ єк там ма ло го та се ред -

ньо го біз не су ске ро ву ва ти су му по дат ку з при бут ку
без по се ред ньо до фон дів під трим ки під при єм ниц тва
(на при клад, до УФПП та йо го ре гіо наль них від ді -
лень).

За зна че ні на пря ми вар то по ши рю ва ти не ли ше на
під при єм ців з чис ла ін ва лі дів, але й на ін ші ка те го рії
гро ма дян Ук раї ни, які ви яви ли ба жан ня за по чат ку ва -
ти влас ний біз нес. Та кий під хід є не дис кри мі на цій -
ним, со ці аль но спра вед ли вим і та ким, що уне мож ли -
вить зло вжи ван ня та ма ні пу ля ції у ви пад ках, ко ли ін -
ва лід фор маль но бу де за ре єс тро ва ний як під при -
ємець, а фак тич но біз нес�іні ці ати ви ре алі зо ву ва ти -
муть ін ші суб’ єк ти.


